# 奉贤柘林镇非遗民俗大集触摸传承的温度

动态

□记者 陈祈

上下翻飞的"滚灯"开道, 威风凛凛的"龙狮"齐舞……3 月18日,"来柘里"奉贤区柘林 镇非遗民俗大集热闹开市,一 场融合地方民俗、传统非遗等 多方面元素的民间艺术行街活 动在"中国民间文化艺术之乡" 柘林镇上演,精彩的表演及火 爆的氛围吸引了众多市民游客 驻足观看。

上午,热闹欢腾的大鼓表演,拉开了非遗民俗大集的序幕。在激昂的腰鼓声环绕下,非遗滚灯、手狮、蚌灯以及传统民俗舞龙、荡湖船等民俗表演团队鱼贯而出,沿着柘林社区主干道缓缓前行,所到之处,锣鼓声、欢呼声不断交织。

行至最为热闹的钦林南路与新柘中路路口,各团队为现场观众带来精彩表演。"滚灯"率先登场,大、中、小三种滚灯相互配合,淋漓尽致地展现出这一柘林特色非遗项目的力量与灵巧之美;栩栩如生的两条祥龙,自由摆动,尽显中华民

族古老图腾的鲜活生命力;活灵活现的手狮、富有水乡特色的蚌灯与荡湖船……多彩的非遗魅力,引得现场观众掌声不绝于耳。

"过去,每逢灯会、庙会、元宵等节庆,行街时都是由滚灯来做'开路先锋'的。在人群拥挤的地方,只要滚灯一舞动,围观人群马上闪到两边,为后面的出灯队让开一条畅通无阻的道路,民间称之为'百灯之首''灯中之王'。"滚灯项目市级传承人王正荣介绍道。



印画丝坊、瓷心手作摊位也同样吸引了一波波人流围聚在此,潜心挑选自己喜欢的唐装、陶瓷商品。此外,在互动区,套圈、投壶等传统游戏也为市集增添不少欢乐氛围。

"我记得以前经常参加这种集会,后来已经很多年没看到了,没想到现在又办起来,真

的蛮开心的。"当地居民夏阿姨 告诉记者。现场参加活动的民 众感慨道:"这样的大集太有意 义了,让传统习俗又重新回到 了大家的视野,也能让孩子们 了解传统文化。"不少年轻人也 表示,通过这次大集,他们对非 遗文化有了全新的认识,真切 体会到了其蕴含的深厚底蕴。 柘林镇相关负责人表示, 举办传统非遗民俗市集,是柘 林镇传承弘扬优秀非遗文化、 丰富居民精神生活的关键举 措。未来,柘林镇将持续挖掘 本土非遗资源,创新活动形式, 让非遗文化在新时代舞台上绽 放更耀眼的光芒。

### 三镇联奏,一道踏青,八大乐享

## "318青浦旅游日"奏响春季狂欢序曲

□青宣

当江南的柔美春意浸润着"中国最美公路"318国道的青浦段,一场集文化、旅游、体育、商业、农业、展览等多元体验于一体的春季狂欢——2025年"318青浦旅游日"开启。

活动以318国道为轴线, 串联起古镇人文、非遗技艺、春 日美景与春菜体验,推出历史 文化古镇踏青"三"部曲、"一" 场跨界融合的行·味318盛宴 和"八"大春日乐享主题板块, 广邀各方游客沿着"318"一道 踏青,共赴江南好春光。

#### 一道三镇 江南春韵共谱新章

此次活动联动朱家角、练塘、金泽三大历史文化名镇,聚力古镇保护开发和品质提升,推出踏青"古镇三部曲"主题活动,以丰富的文旅活动展现江南水乡的底蕴与魅力。

在朱家角古镇,国际音乐大师谭盾的《天顶上的一滴水》于水乐堂震撼上演,演绎江南水乡的诗意哲学,为市民带来沉浸式的视听盛宴;角里艺术家联盟沙龙活动分别以"墨香茶韵绘春轴""当代艺术小爬梯"为主题,邀请市民参与绘画创作与艺术鉴赏,领略传统与现代艺术的独特魅力。

3月的练塘古镇,各类精彩活动轮番登场,打造潮流与 田园交织的沉浸式体验。 阿特麦创意产业园区开启 "春意焕新季",国风与潮流碰 撞出别样火花。

此外,还有优禾谷的春季 野趣活动、可·美术馆的现代艺术绘画展等,为市民呈现多姿 多彩的春日体验。

作为江南水乡的璀璨明珠,金泽古镇在早春之际推出一系列精彩文旅体验。"享生活·逛岑卜·看金泽"活动,邀请科创人才走进岑卜村,体验非遗、手工、水上运动等多元素项目。特别为华为基地和科创小镇研发的"西岑生活"小程序正式运行,让赏花踏青的市民游客零距离掌握出行资源信息。

此外,围绕"金彩生活 为你而来"四季主题,金泽镇还准备打造元荡湖畔的踏青郊游与花朝节主题活动,让市民在踏青郊游中感受自然与文化的交融。

#### "行·味青浦" 跨界融合燃动春光

现场,"行·味青浦 食在精彩"主题活动精彩亮相,通过"大厨小镇""江南味觉密码""非遗启程"三大板块,开启一场寻味318的美食探寻之旅,向市民展示青浦地道美食、现代城市魅力和生动江南文化。

"大厨小镇"带领市民跟随 沪上知名餐厅大厨脚步,探访 古镇美食宝藏小店,大厨们化 身"美食博主",与本土厨师交 流心得,品尝春鲜特色,分享美 食技艺,让市民领略青浦古镇的美食传承和文化精髓。

"江南味觉密码"打造古镇寻味记,让市民游客跟随外国食客和主持人的步伐,踏着春雨浸润的青石小径,走进朱家角、金泽古镇,探寻江南水乡的春日风情,以独特的视角游览青浦非遗美食与文旅发展的全新解码

#### 八大乐享 春日精彩三生有"惠"

"此生必驾318一崧泽映巷"官方打卡牌正式揭幕;青浦全域A级景区和热门文旅场所如朱家角景区、大观园、东方绿舟、大千天鹅湖庄园等均推出惠民门票;区内6家入选上海市美术馆名录的美术馆送上春季新展,让游客在艺术的海洋中徜徉;当地农庄、农业合作社积极组织社区、亲子活动,加入春菜采摘计划;318沿途各消费升级主题季活动,助力春日乐购……

此次"318青浦旅游日"活动推出八大主题板块,深入挖掘和传播318国道串联的灿烂文化内涵。

据了解,自2022年起, 青浦区将每年3月18日定为青 浦旅游日,旨在强化青浦作为 "此生必驾"旅游目的地的独 特形象,推动文旅体商农展产 业融合发展,吸引更多市民前 来领略青浦魅力。

### 开启绚烂的青春篇章

# 本市2025年上半年新兵奔赴军营



□记者 贺梦娇

3月18日,上海市2025年 上半年新兵分别从铁路上海虹 桥站、上海站、上海松江站起运 奔赴各地军营。

新兵起运前,全市各级广泛 开展形式多样的欢送活动,勉励 广大新兵牢记使命、珍惜荣誉, 争做听党指挥的忠诚卫士和精 武强能的时代标兵,把热血挥洒 在实现强军梦的伟大实践之中, 书写绚烂、无悔的青春篇章。

"参军人伍的机会来之不易。"在起运站点,新兵上海交通大学2023级学生李朕翰说,作为新时代的大学生,愿以所学知识服务国防和军队现代化建设,用青春践行"强国有我,强军有我"的承诺。孩子的梦想,父母也是全力支持。来自长宁区新泾镇的新兵金浩文的父亲表示,作为一名老兵,自己深知军人的责任和荣耀,从儿子小时候就开始培养他的家国情怀和尚武精

神,现在看到他接过这份使命, 既自豪又激动,相信他能成为一 名优秀军人,为强军伟业贡献上 海力量。

近年来,上海市征兵工作深入贯彻习近平强军思想,认真履行"为党引才、为军选才、为战储才、为国育才"的使命责任,建强征兵队伍,做优宣传教育,完善优抚保障,拓宽征集渠道,突出抓好大学毕业生尤其是理工类专业大学毕业生和高技能人才征集,依法精准高效完成年度征兵任务。据市政府征兵办介绍,今年上半年所征新兵中各级各类毕业生占比77%,均创本市历史新高。

据悉,上半年新兵起运历时 1天。在此之前,各区组织了集 中役前教育,为新兵上好"第一 课",系好"第一扣",帮助新兵端 正人伍动机、完成身份转变,提 前适应军营生活,确保为部队输 送高质量兵员。